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ARA CE-Index

September 2021 50,0 

Maximal möglicher Indexwert = 100

Auf einer Skala von 0-100 verzeichnet der Circular-Economy-

Index einen Rückgang von 51,7 (2020) auf 50,0 (2021)
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ARA CE-Index 

August 2020 51,7

ARA CE-Index 

Juni 2019 55,9
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Studiendesign und Stichprobe
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Studiendesign

Methode Telefonische Interviews (CATI)

Stichprobe

Gesamt: n = 150 Interviews in Unternehmen, davon 

n=30 in Unternehmen mit bis zu 9 Mitarbeitern

n=60 in Unternehmen mit 10-49 Mitarbeitern

n=60 in Unternehmen mit 50 oder mehr Mitarbeitern

Zielperson
Es wurden die Personen im Unternehmen befragt, die für die Entscheidungen rund um das 

Thema Kreislaufwirtschaft verantwortlich sind

Fragebogen ca. 10 Minuten

Feldarbeit 23.08.2021 – 10.09.2021
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Nutzung/Planung der Circular Economy



6© GfK

0
10

15

75

0

30

8

62

0

47

7

47

Nutzung/Planung der Kreislaufwirtschaft

Basis: Gesamt (n=150)

Der Anteil der Nutzer und Planer in CE nimmt im Zeitablauf 

weiter ab. Die Diskrepanz zwischen großen und kleinen 

Unternehmen bleibt.
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in % (gerundet)

Unternehmen 

mit bis zu 9 

Mitarbeitern

Unternehmen 

mit 10-49 

Mitarbeitern

Unternehmen mit 

50 und mehr 

Mitarbeitern
Gesamt

2

32
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61

2019 2020
0

35

8

57

2021 2021 2021 2021

Ja, ich nutze es 

bereits

Nein, ich nutze 

es noch nicht, 

plane es aber zu 

nutzen 

Nein, weder 

nutze noch plane 

ich dieses 

Konzept

Weiß nicht/ 

Keine Angabe

A3: Und wie ist es in Ihrem Unternehmen? Nutzen Sie dieses Konzept 

der Kreislaufwirtschaft bereits oder planen Sie es?

65%

54%

70%

90%
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A3a: Und welche Aktivitäten im Rahmen der 

Kreislaufwirtschaft nutzen bzw. planen Sie?

Nutzung/Planung der Kreislaufwirtschaft

Neben der Abfallreduktion richten größere Unternehmen ihren 

Focus im Rahmen der CE überdurchschnittlich auf 

Kommunikation, Digitalisierung und Circular Design 

in % (gerundet)

Unternehmen mit 

bis zu 9 Mitarbeitern

Unternehmen mit 

10-49 Mitarbeitern

Unternehmen mit 50 

und mehr MitarbeiternTotal

Basis: Nutzer oder Planer von CE (n=112)

90%

85%

84%

64%

47%

39%

Reduktion von Abfällen

Forcierung von Wiederverwendung 
(ReUSE)

Recycling von Gütern und 
Verpackungen

Aufbau und Intensivierung von 
Nachhaltigkeitskommunikation

Digitalisierung für die 
Kreislaufwirtschaft nutzen

Gestaltung von Produkten/Verpack-
ungen, die sich leicht recyceln lassen

94%

88%

94%

63%

44%

50%

88%

83%

81%

64%

48%

33%

98%

85%

76%

76%

56%

56%
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Investitionen in Circular Economy
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Investitionen in CE

Der Anteil der in CE investierenden Unternehmen hat sich 

binnen Jahresfrist verringert, ist jedoch höher als vor der Krise

50
44

6

Ja

Nein

Weiß nicht

A5: Investiert Ihr Unternehmen bereits in das Thema CE?

A6: Wie hoch war denn im vergangenen Jahr der Anteil Ihrer Investitionen in Kreislaufwirtschaft

in % (gerundet)

2019

Ø 16% der gesamten Investitionen 

flossen 2018 in Circular Economy

Basis: Nutzer der Kreislaufwirtschaft (n=96), Investitionen getätigt (n=66)

69

28

4

2020

Ø 8% der gesamten Investitionen 

flossen 2019 in Circular Economy

56

44

0

2021

Ø 9% der gesamten Investitionen 

flossen 2020 in Circular Economy
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Investitionen in CE – 2020 

Der Anteil der in CE investierenden Unternehmen nimmt mit 

deren Größe spürbar zu

56

44

0

Ja

Nein

Weiß nicht

in % (gerundet)

43

57

0

60

40

0

85

13
2

Unternehmen mit 

bis zu 9 Mitarbeitern

Unternehmen mit 

10-49 Mitarbeitern

Unternehmen mit 50 

und mehr Mitarbeitern
Gesamt

Ø 9% der gesamten Investitionen flossen 2020 

in Circular Economy

Basis: Nutzer der Kreislaufwirtschaft (n=96)

A5: Investiert Ihr Unternehmen bereits in das Thema CE?

A6: Wie hoch war denn im vergangenen Jahr der Anteil Ihrer Investitionen in Kreislaufwirtschaft

(77)(73)

(57)

Werte des Vorjahres in Klammern

(69)
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A7: Planen Sie denn in den kommenden 3 Jahren 

Investitionen in Kreislaufwirtschaft?

Investitionen in CE

Basis: Gesamt (n=150)

Bei den Großunternehmen ist die Investitionsneigung in CE im 

Jahresvergleich stark gestiegen.
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24

17
Ja, auf alle Fälle

Ja, 

wahrscheinlich

Nein, 

wahrscheinlich 

nicht

Nein, auf keinen 

Fall

Weiß nicht/ 

Keine Angabe

in % (gerundet)
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23

33
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17

Unternehmen mit 

bis zu 9 Mitarbeitern

Unternehmen mit 

10-49 Mitarbeitern

Unternehmen mit 50 

und mehr Mitarbeitern
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Gesamt
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2019 2020 2019 2020 2019 2020 2019 2020
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42%
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Positionierung, Hindernisse und Chancen
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These 1 zum Thema Kreislaufwirtschaft

Basis: Gesamt (n=150)

Die Positionierung als nachhaltiges Unternehmen ist für große 

Unternehmen überaus wichtig

Bis zu 9 Mitarbeiter

10 – 49 Mitarbeiter

50 und mehr Mitarbeiter

2

9

7

10

5

2

6

7

3

3

3

2

12

12

21

17

23

5

16

14

12

17

10

7

21

17

20

13

23

32

42

41
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1:Ich stimme 

überhaupt nicht zu

6:Ich stimme 

voll und ganz zu
Ø 

4,8

A9: Jetzt lese ich Ihnen einige Aussagen zum Thema Kreislaufwirtschaft vor. Bitte 

sagen Sie mir jedes Mal, ob diese Aussagen auf Ihr Unternehmen zutrifft oder nicht. 

„Es ist für unser Geschäft wichtig, dass wir uns als ein nachhaltiges Unternehmen positionieren“

in % (gerundet)

4,5

`19

`20

4,5 `21

4,4 `21

4,5 `21

5,3 `21

Gesamt
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Hindernisse bei der Umsetzung der Kreislaufwirtschaft

Basis: Gesamt (n=150)

Die komplexe Gesetzgebung bleibt mit Abstand das größte 

Hindernis bei der Umsetzung der Kreislaufwirtschaft
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32

23

19

9

0

Zu komplexe Gesetzgebung

Hohe Kosten

Fehlende Unterstützung durch 
öffentliche Stellen

Fehlende finanzielle Mittel

Fehlende Informationen

A11: Unabhängig davon, ob Sie in Ihrem Unternehmen bereits die 

Kreislaufwirtschaft umsetzen, worin sehen Sie denn derzeit die größten 

Hindernisse bei der Umsetzung? 

in % (gerundet)
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Unternehmen mit 

bis zu 9 Mitarbeitern

Unternehmen mit 

10-49 Mitarbeitern

Unternehmen mit 50 

und mehr Mitarbeitern
Gesamt

2019

2020

2021
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Chancen und Risiken der Kreislaufwirtschaft  

Basis: Gesamt (n=150)

Trotz der Krise sehen die Unternehmen künftig eher Chancen 

beim Thema Kreislaufwirtschaft; das sind etwas mehr als im 

Vorjahr

A12: Wenn Sie jetzt noch einmal an die künftige Entwicklung beim Thema Kreislaufwirtschaft denken, sehen Sie für Ihr Unternehmen

eher Risiken oder Chancen? Sie können Werte zwischen 0 und 100 vergeben, wobei 0 für ausschließlich Risiko und 100 für 

ausschließlich Chancen steht.
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Teilindex Status Quo

September 2021 46,6
(August 2020 51,4)

(Juni 2019 55,6)

ARA CE-Index

September 2021 50,0 
(August 2020 51,7)

(Juni 2019 55,9)

Maximal möglicher Indexwert = 100

Teilindex Outlook

September 2021 53,4
(August 2020 51,9)

(Juni 2019 56,1)

Berechnung auf Basis der aktuellen Erhebung

CE-Index geht 2021 leicht zurück; verantwortlich ist der  

Teilindex „Status Quo“. Der  Teilindex „Outlook“ ist hingegen 

wieder steigend.

© GfK November 25, 2021 | ARA Circular Economy



17
© GfK November 25, 2021 | ARAplus Circular Economy

Key Findings

Circular

Economy 

in Zeiten

der Krise
▪ Vertrauen der Unternehmen (insb. der kleineren) 

zurückgewinnen

▪ Planbarkeit und Investitionssicherheit sind 

oberstes Gebot

▪ Zusammenspiel von 

Politik / Wirtschaft / Institutionen

verstärken

▪ Tatendrang der Unternehmen

nutzen

Ausblick

Wirtschaftliche Lage und Nutzung der CE

▪ Kleinere Unternehmen stärker von der Corona-Krise betroffen.

▪ Nutzung der Kreislaufwirtschaft zurückgegangen.

▪ Diskrepanz zwischen großen und kleinen Unternehmen bleibt

▪ Investitionsneigung gestiegen gegenüber Vorjahr (auf 

Vorkrisenniveau 2019)

▪ CE-Index 2021 bei 50% → Weitere Erosion vs. Vorjahr

▪ Warnsignal an Österreichs Wirtschaft und Politik

Circular-Economy-Index 2021

Hindernisse / Chancen / Risiken

▪ Nachhaltigkeit wichtiger Wettbewerbsvorteil für Unternehmen

▪ Bürokratie (komplexe Gesetzgebung) größtes Hindernis

▪ gefolgt von hohen Kosten und fehlender Unterstützung durch 

öffentliche Stellen.

▪ CE wird stärker als im Vorjahr als Chance gesehen


